

3419 a



CONFORM CU ORIGINALUL

Parlamentul României
Senat

Grupul Parlamentar Uniunea Salvați România

ÎNTREBARE

Adresată Domnului Nicolae Bode – Ministrul Transporturilor, Infrastructurii și Comunicațiilor

De către: Doamna senator, Nicoleta Ramona DINU

Circumscripția electorală: nr. 14, Constanța

Grupul Parlamentar USR

Ședința Senatului din data de: 15.06.2020

Obiectul întrebării: *Reguli și măsuri de călătorie în/din străinătate pe perioada stării de alertă*

Stimate Domnule Ministru,

Având în vedere intenția de a menține restricțiile privind zborurile din România, respectiv menținerea suspendării acestora și după data de 15 iunie 2020 conform Hotărârii CNSU nr. 28/11.06.2020 și Hotărârii CNSU nr. 29/13.06.2020, cu revizuri săptămânale ale măsurilor în funcție de evoluția unor indicatori ce privesc gradul de răspândire a virusului Covid-19,

Ținând cont de răspunsul dvs. la interpelarea mea, înregistrat cu numărul 20141/28.05.2020, prin care îmi enumerați reglementările relevante adoptate de Guvern, fără a-mi comunica, așa cum solicitasem, **regulile de operare în condiții de siguranță pentru sănătatea publică impuse la nivelul aeroporturilor din România și data de la care acestea devin aplicabile,**

Constat că autoritățile din România continuă să aibă o abordare prudentă și dispun relaxarea treptată a restricțiilor de călătorie. De pildă, începând cu data prezentă, pe baza analizei efectuate de Institutul Național de Sănătate Publică, se aprobă exceptarea de la măsura de carantină/izolare doar a persoanelor care sosesc în România dintr-un număr de state ale Uniunii Europene sau Spațiului Economic European (Hotărârii CNSU nr. 28/11.06.2020, art.6, Hotărârii CNSU nr. 29/13.06.2020, art.1). Zborurile către și dinspre țările pentru care se aplică eliminarea măsurilor de carantină/izolare se reiau în condițiile stabilite de HG 394/2020 privind declararea

stării de alertă și măsurile care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, cu modificările și completările ulterioare.

În fapt, pentru o perioadă de 30 de zile, începând cu 18 mai 2020, s-a instituit starea de alertă pe întreg teritoriul României. Măsurile de prevenire și control al infecțiilor, condițiile concrete de aplicare și destinatarii acestor măsuri, precum și instituțiile și autoritățile publice care pun în aplicare sau urmăresc respectarea aplicării măsurilor pe durata stării de alertă sunt prevăzute în HG394/2020 și anexele acesteia. Potrivit acestui act normativ, prin Anexa nr. 3 se dispun în temeiul art.2, printre altele, următoarii destinatari ai măsurilor:

“Se interzice intrarea pe teritoriul României, prin punctele de trecere a frontierei de stat, a cetățenilor străini și apatrizilor, definiți potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 194/2002 privind regimul străinilor în România, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 357/2003, republicată, cu modificările și completările ulterioare, cu următoarele excepții:

a) membri de familie ai cetățenilor români;

b) membri de familie ai cetățenilor altor state membre ale Uniunii Europene sau ale Spațiului Economic European ori ai Confederației Elvețiene, cu rezidență în România;

c) persoane care posedă o viză de lungă ședere, un permis de ședere sau un document echivalent permisului de ședere eliberat de autorități ori un document echivalent acestora emis de autoritățile altor state, potrivit legislației Uniunii Europene;

d) persoane care se deplasează în interes profesional, dovedit prin viză, permis de ședere sau un alt document echivalent, respectiv cadre medicale, cercetători în domeniul medical, cadre medicale pentru îngrijire geriatrică, precum și transportatorii și alte categorii de personal implicat în transportul de bunuri care asigură astfel de transporturi necesare;

e) personal diplomatic sau consular, personal al organizațiilor internaționale, personal militar sau personal care poate asigura ajutor umanitar;

f) persoane în tranzit, inclusiv cei repatriați ca urmare a acordării protecției consulare;
g) pasageri care călătoresc din motive imperative;

h) persoane care au nevoie de protecție internațională sau din alte motive umanitare.”

Totodată, art. 4 din Anexa nr. 3 a HG394/2020 stabilește următoarele măsuri:

“1. Suspendarea zborurilor efectuate de operatorii economici din aviație spre Austria, Belgia, Confederația Elvețiană, Franța, Germania, Iran, Italia, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Regatul Țărilor de Jos, Spania, Statele Unite ale Americii și Turcia, și din aceste țări către România pentru toate aeroporturile din România, potrivit art. 37 din Legea nr. 55/2020.

1¹. Se pot relua zborurile prevăzute la pct. 1 pentru țările care fac obiectul excepției de la carantinare/izolare stabilite de Institutul Național de Sănătate Publică și aprobate de Comitetul Național pentru Situații de Urgență.

2. Sunt exceptate de la prevederile pct. 1 următoarele categorii de zboruri:

- a) efectuate cu aeronave de stat;*
- b) de transport marfă și/sau corespondență;*
- c) umanitare sau care asigură servicii medicale de urgență;*
- d) pentru căutare-salvare sau de intervenție în situații de urgență, la solicitarea unei autorități publice din România;*
- e) având drept scop transportul echipelor de intervenție tehnică, la solicitarea operatorilor economici stabiliți în România;*
- f) aterizări tehnice necomerciale;*
- g) de poziționare a aeronavelor, fără încărcătură comercială tip ferry;*
- h) tehnice în scopul efectuării unor lucrări la aeronave;*
- i) efectuate de transportatori aerieni deținători de licență de operare în conformitate cu reglementările Uniunii Europene, prin curse neregulate (charter), pentru transportul lucrătorilor sezonieri sau pentru repatrierea unor cetățeni străini, din România către alte state, cu avizul Autorității Aeronautice Civile Române și al autorității competente din statul de destinație;*
- j) efectuate de transportatori aerieni deținători de licență de operare în conformitate cu reglementările Uniunii Europene, prin curse neregulate (charter), din alte state către România pentru repatrierea cetățenilor români, cu avizul Autorității Aeronautice Civile Române, în baza acordului Ministerului Afacerilor Interne și al Ministerului Afacerilor Externe;*
- k) efectuate de transportatori aerieni deținători de licență de operare în conformitate cu reglementările Uniunii Europene, prin curse neregulate (charter), pentru transportul lucrătorilor din sectorul transporturilor prevăzuți în anexa nr. 3 la Comunicarea privind implementarea Culoarelor Verzi ("Green Lanes") în temeiul Orientărilor privind măsurile de gestionare a frontierelor în vederea protejării sănătății și a asigurării disponibilității mărfurilor și serviciilor esențiale - C(2020) 1897, din 23.03.2020, din România către alte state și din alte state către România, cu avizul Autorității Aeronautice Civile Române, al Ministerului Afacerilor Externe și al autorității competente din statul de destinație.”*

Drept urmare, domnule ministru, vă adresez respectuos rugămintea să **intervenți prin puterile conferite de lege în stabilirea noilor reguli și măsuri de călătorie în/din străinătate pentru perioada stării de alertă aplicabile începând cu 17.06.2020, având în vedere cel puțin**

două aspecte: (1) eliminarea restricțiilor privind categoriile de destinatari ai măsurilor (persoane care pot călători) și (2) autorizarea de curse regulate și neregulate către/dinspre țările pentru care se aprobă exceptarea de la măsura de carantină/izolare. Înțeleg că aceste intervenții nu stau exclusiv în puterea dvs., fapt pentru care vă rog să colaborați cu alte autorități competente din țară și străinătate pentru a identifica soluții adecvate nevoilor de călătorie în contextul epidemiologic actual. De altfel, solicitarea mea este în linie cu orientările și recomandările Comisiei Europene potrivit cărora statele membre este necesar să recurgă la eliminarea treptată a restricțiilor de călătorie și punerea în funcțiune a mijloacelor de siguranță și de precauție.

Totodată, cu privire la situația personalului navigant maritim, vă rog ca în contextul Hotărârii CNSU nr. 29/13.06.2020 privind propunerea unor măsuri de relaxare necesare în contextul epidemiologic actual, în corelare cu recomandările formulate de organizații internaționale - International Maritime Organisation (IMO), International Chamber of Shipping (ICS) și The International Air Transport Association (IATA)- să desfășurați demersuri pentru desemnarea unor aeroporturi în scopul liberei mișcări a navigatorilor pentru repatriere și schimb de echipaje, în concret să desfășurați demersuri de cooperare cu alte autorități pentru autorizarea organizării de zboruri regulate, nu doar chartere, către/dinspre aeroporturi internaționale, noduri importante în rețeaua de transport de aerian, cum ar fi Amsterdam, Frankfurt sau Paris.

Pe cale de consecință, vă rog respectuos să îmi comunicați poziția dvs. cu referire la problemele expuse prin prezenta și să îmi prezentați acțiunile pe care le veți întreprinde pentru reluarea călătoriilor – transport aerian, fără restricții, în condiții de siguranță pentru sănătatea publică.

Solicit răspuns scris.

Data
15.06.2020

Senator,
Dinu Nicoleta Ramona